



指纹画:以指代笔 妙“指”生“画”

本报记者 张明星 摄影报道

非遗·传承

编者按:

近日,淮南市第六批市级非物质文化遗产代表性项目名录公布,此次名录共有新入选项目16项,扩展项目1项。

目前,我市正扎实做好非物质文化遗产代表性项目的保护、传承工作,切实提升非物质文化遗产系统性保护水平,为建设现代化美好淮南提供精神力量。

为了推动非遗与手工艺品、文创产品、民艺演出、地方美食、乡村旅游等特色文化产业结合,让非遗更好地融入现代生活,本报将推出“非遗·传承”栏目,系列报道此次入选的非遗项目,深化读者对非遗的认识,进而推动非遗的传承。



图为:指纹画非遗代表性传承人杨建立(左)展示指纹画技艺

一条条活灵活现并蕴含着“金玉满堂”美好寓意的金鱼,一头头形态各异、生动传神的孺子牛,一只只气势威猛、强壮霸气的老虎……在杨建立指纹画工作室,这些悬挂于墙面上的一幅幅“以指代笔”创作的指纹画,不由得让参观者心生赞叹:“手指能传万物神!”

近日,淮南市第六批市级非物质文化遗产代表性项目名录公布,传统美术指纹画名列其中。2月16日下午,淮河早报、淮南网记者来到位于洞山中学北校区的杨建立指纹画工作室,采访了中国指纹画家、指纹画非遗代表性传承人杨建立。

杨建立为中国工艺美术学会会员、安徽省美协会员、安徽省乡村工匠名师,从上世纪八十年代末开始探索指纹画创作,为指纹画的保护和传承付出了巨大心血。他以大拇指、食指和小指作为主要作画工具,运用手指的天然纹路进行绘画。他的作品题材广泛,主要为写意花鸟,具有独特的趣味,深受大众喜爱,也屡获金奖。2023年,杨建立的指纹画被列入淮南市田家庵区非物质文化遗产,而他本人也被评选为指纹画非遗代表性传承人。

杨建立向淮河早报、淮南网记者介绍,指纹画简单地说,就是将设计构思好的图案,通过蘸取颜料或墨汁,以人手的指纹纹路,以摁、印、辗等技法形成具有独特肌理和艺术效果的画作。成品指纹画画面简练、洁净,纹理清晰,色彩清雅,给人以画风清新、精美典雅的艺术享受。

“要画好指纹画,需要有天分、缘分,更需要勤

奋。”杨建立笑着说道。虽然已近古稀之年,但杨建立仍然坚持每天创作指纹画,至今已近40年。他那刻着岁月痕迹而依然灵活敏捷的双手,诉说着光阴的故事。指尖的纹路,则记录着往昔的辛勤。

在工作室,杨建立现场为淮河早报、淮南网记者展示了指纹画的创作,徒弟段平昌在一旁观看学习。杨建立用大拇指蘸上自己调制的颜料后,先在一张白纸上按压,然后才在画纸上创作。只见他手指灵活变动,不一会儿,一条条金鱼跃然纸上,栩栩如生,似在水中嬉戏。

“指纹画看着容易,画起来难。”段平昌说道。段平昌对传统艺术有着浓厚的兴趣,与杨建立相识后,就被指纹画的魅力深深吸引。去年,他拜杨建立为师,开始学习指纹画的创作。

虽然年龄一年年增大,但杨建立有一个“年轻的好心态”。他说,退休后,自己迎来了人生的“第二春”,“就像古人说的七十而从心所欲。我现在可以全身心投入到指纹画的创作当中,专心做一件自己感兴趣的事是非常幸福的。”杨建立说。

更让杨建立感到欣慰的是,越来越多的人对指纹画感兴趣,而他也乐于将指纹画的技艺传授出去。“指纹画此次被评为市级非物质文化遗产代表性项目,我感到非常开心,这是对指纹画的认可和重视,也是对传统艺术的保护。”作为指纹画非遗代表性传承人,杨建立表示,他将把指纹画这一非遗技艺保护好、传承好,不断发扬光大。

“小商量”能解决“大问题”

万翔

城市里,对于早期建成的无物业管理小区,遇到居民生活问题和诉求,常常因“无人管”而成为“老大难”。这个时候,社区居委会就应该以党建为引领,当好“当家人”和“调解员”,以担当直面问题,以交流寻找方法,以沟通解决问题,才能满足群众诉求,将矛盾及时妥善化解,赢得群众肯定与赞扬。

田家庵区国庆街道湖滨社区内的姚北新村是一个无物业小区,因房屋建成时间久,某栋楼下水管道经常堵塞漏水,影响居民生活。得知情况后,湖滨社区党委充分发挥基层党组织引领作用,实地勘察,多方劝解,组织当事居民商量解决问题,虽历经重重困难,但终究峰回路转,待各方达成一致后,施工队展开维修,仅用两天时间便解决了问题。

社区牵头,促进大家坐下来商量,摆事

实,讲道理,联系自身,动之以情,晓之以理,最终解决了问题,平息了事端,取得了当事人都满意的结果。这中间,社区党委不怕麻烦,勇挑担子,以多元参与、协商共治为原则,通过“大家商量着办”的工作机制,激发了居民自治意识,打造了共建共治的社区治理新局面。

住在一个小区,大家都是邻居,低头不见抬头见,俗话说:“远亲不如近邻”,没啥不能坐下来商量的。只要讲理,只要公平,一定会有理走遍天下,达成当事人之间的共识,使问题得到解决。有理立得住,讲理得多助,彰理暖人心,期间,即便会触及到个人的一些小利益,但通情达理的人也会宽容、做出让步。这一切的关键前提是有人组织商量沟通,同时自身也要秉公正、不厌其烦,一心为居民考

虑。这一点,湖滨社区的做法可圈可点,值得称赞,堪为榜样。

不要看轻了“小商量”,它可以解决大问题,联结“大民生”,汗水见证努力,细节决定成败。对于基层单位的街道和社区而言,全心全意为民服务是宗旨和第一要务,即便政策“千条线”,即便眼前困难千头万绪,但只要一切从群众利益出发,勤思善为,坚持不懈,久久为功,就一定能解决好基层的种种问题,满足其诉求,赢得家园环境的和谐文明。

